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Актуальність теми дослідження. Вплив діяльності людини на природу супроводжується 

приростом темпів виробничої діяльності і вносить істотні зміни в динаміку процесів, що від-
буваються в природі. Питання взаємодії виробництва з довкіллям на сьогодні визначається 
як одна з найнагальніших глобальних проблем людства. Стрімкий розвиток науково-
технічного прогресу в останні роки спричиняє значний приріст залізорудного виробництва, як 
наслідок, збільшення негативного впливу на якісний стан довкілля. Отже, виникає протиріч-
чя між задоволенням потреби у продукції залізорудного виробництва або потреби у житті в 
умовах якісного навколишнього природного середовища.  

Постановка проблеми. Природоохоронна діяльність обмежена ресурсним забезпечен-
ням, чим визначає зміну розміру витрат на природоохоронні заходи, його конкурентоспро-
можність та рентабельність продукції. Тому підготовка управлінських рішень щодо природо-
охоронної діяльності має базуватися не лише на ефективності природоохоронної, але й еко-
номічної діяльності підприємства, тобто визначенні співвідношення: економічна діяльність 
(витрати, результати) та екологічна діяльність (витрати, результати). Одним з інструментів, 
що дозволяє досягати рівноваги між витратами на природоохоронну діяльність та рентабе-
льністю виробництва, може бути система комплексного економіко-екологічного моніторингу 
впливу виробничої діяльності залізорудного виробництва на довкілля. Такий моніторинг до-
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зволяє вчасно виявляти екологічні ризики та вживати заходів щодо їхнього попередження та 
уникнення. 

Складність цього процесу, відсутність спеціального наукового і методичного забезпечен-
ня з проведення економіко-екологічного моніторингу зумовлюють актуальність даної теми і 
значимість для розвитку теорії та практики еколого-економічного управління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання здійснення екологічного моніторингу 
впливу виробничої діяльності на навколишнє середовище та питання ефективного економіч-
ного механізму природокористування розробляються у роботах таких вітчизняних і зарубіж-
них вчених, як Балацкий О. Ф., Веницианова Е. В., Дорогунцова С., Кожемякіна Т. В., Коні-
щева Н. Й., Лізогуб Р. П., Мельник Л. Г., Пахомова Н. В., Петенко І. В., Петрова Е. Е., Рей-
мерс Н. Ф., Решетілова Т. Б., Сисина Н. Н., Федорищева А. М, Хачатурова Т. С., Черев-
ко Г. В., Яцкiв М. I. та інших [1-8]. 

Однак результатом даних досліджень так і не стало формування дієвої методики прове-
дення екологічного моніторингу впливу виробничої діяльності на довкілля. Певні спроби ро-
зробити систему екологічного моніторингу робилися в роботах Лізогуб Р. П. та Кожемякі-
ної Т. В., які ми розглянемо детальніше в нашій статті. Тим не менш, на наш погляд, вони є 
фрагментованими та незакінченими, і не дають чіткого уявлення щодо методики проведення 
екологічного моніторингу. 

Постановка завдання. Метою нашого дослідження є аналіз системи економіко-
екологічного моніторингу як способу вивчення взаємодії залізорудного гірничо-
збагачувального виробництва з довкіллям. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Питання комплексного економіко-
екологічного моніторингу впливу виробничої діяльності залізорудного виробництва на до-
вкілля, його методичного забезпечення, рекомендації щодо впровадження та проведення не 
розглядалися вченими. 

У природоохоронному законодавстві окреслено сутність екологічного моніторингу, який 
являє собою інструмент екологічного регулювання, що дозволяє створити інформаційну ба-
зу, необхідну для виконання завдань екологічного управління і контролю. Тому вивчення та 
формування структури економіко-екологічного моніторингу слід починати з другої складової. 

Виробничий екологічний моніторинг - виконання лабораторіями господарюючих суб'єктів 
регулярних вимірювань, оцінка результатів спостережень за забрудненням атмосферного 
повітря на кордонах санітарно-захисних зон і на промислових майданчиках підприємств і 
надання цих відомостей спеціально уповноваженим органам, а в ряді випадків - громадсько-
сті. 

Виробничий екологічний моніторинг повинен переслідувати мету спостереження, оцінки і 
прогнозу зміни вибраних показників екологічної результативності господарюючих суб'єктів. 
Тим самим ця система буде накопичувати інформацію, необхідну для постановки і перегля-
ду цілей та завдань екологічної діяльності підприємств, розробки та реалізації екологічних 
програм [8, c. 56]. 

Підходи до вдосконалення екологічної результативності організації систематизовані в мі-
жнародних стандартах ISO серії 14000 «Системи екологічного менеджменту». Запропонова-
но виділяти три групи показників: 

− показники результативності діяльності організації; 
− показники результативності менеджменту; 
− показники стану навколишнього середовища. 
Система еколого-економічного моніторингу для характеристики взаємодії промислового 

підприємства з довкіллям  була викладена у працях Кожемякіної Т. В., зокрема, було запро-
поновано систему показників для здійснення моніторингу взаємодії промислового підприєм-
ства і навколишнього природного середовища. Базуючись на цих напрацюваннях, сформує-
мо власну систему економіко-екологічного моніторингу залізорудного гірничо-
збагачувального виробництва (див. рис. 1.). 
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 Рис. 1. Система економіко-екологічного моніторингу взаємодії промислового підприємства з довкіллям 
Джерело: розроблена автором за матеріалами [2, c. 10]. 
 
Як це видно з наведеної схеми, система економіко-екологічного моніторингу, що пропонуєть-

ся нами, включає дві великі групи показників: індикатори поглинання та індикатори продуктивно-
сті. У свою чергу, групи показників підрозділяються на підгрупи, що характеризують вплив на 
навколишнє природне середовище з точки зору роботи специфічного обладнання або з точки 
зору виробництва специфічної продукції. Крім цього, індикатори продуктивності враховують 
вплив на навколишнє природне середовище на усіх стадіях існування продукції.  

На думку Кожемякіної Т. В., використання моніторингу, що складається із двох груп показни-
ків, дозволяє вплив обсягів виробництва підприємства і ступінь впливу на довкілля. Це дозво-
лить на рівні підприємства здійснювати більш обґрунтоване планування діяльності з точки зору 
впливу на навколишнє природне середовище.  

Менеджмент підприємств, використовуючи системи економіко-екологічного моніторингу, до-
зволить здійснювати більш пильний контроль за додержанням підприємствами вимог щодо охо-
рони навколишнього природного середовища. 

Як бачимо з рис. 1, система економіко-екологічного моніторингу для характеристики взаємо-
дії промислового підприємства з довкіллям має також включати елементи зворотного зв’язку, 
оскільки це забезпечить механізм здійснення моніторингу, контроль завдань на виході та коре-
гування системи після його здійснення. 

Основою екологічного моніторингу впливу  виробничої діяльності залізорудного виробництва 
на довкілля є спостереження за використанням запасів корисних копалин, станом геологічного 
середовища, гірничих виробок, земель, водних об'єктів, що виконуються користувачами надр [3]. 

Проведення лише суто екологічного моніторингу не може забезпечити  порівняність резуль-
татів спостережень і сумісність з іншими системами моніторингу. Тому підприємствам ГЗК необ-
хідно здійснювати комплексний економіко-екологічний моніторинг, сутність якого полягає в сис-
темних спостереженнях за  виробничою, фінансовою та природоохоронною діяльністю підпри-
ємства з урахуванням аналізу взаємовпливу між показниками кожного з сегментів та коригуван-
ня діяльності системи внаслідок отриманих результатів.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Результатом дослідження стала роз-
робка структури комплексного економіко-екологічного моніторингу впливу виробничої діяльності 
залізорудного виробництва на довкілля, що включає перелік показників та об’єктів моніторингу. 
Розроблена структура дозволяє проводити ефективний комплексний моніторинг, у результаті 
чого з'являється можливість науково обґрунтовано коригувати відповідну частину природоохо-
ронної та економічної діяльності підприємства. У рамках даної статті були надані практичні ре-
комендації щодо проведення економіко-екологічного моніторингу. Впровадження та здійснення 
комплексного економіко-екологічного моніторингу впливу виробничої діяльності залізорудного 
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виробництва на довкілля дозволить забезпечити створення екологоорієнтованого управління та 
контролю підприємством. 
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